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Etap pierwszy - pisemny.

1. Litery odpowiedz, ktdre uznasz za prawidlowe zakresl kdtkiem. W kazdym z podpunktiw
tylko jedna z podanych mozliwosci jest poprawna.

w wyniku elektrolizy 0,5 dm® wodnego roztworu kwasu siarkowego o stezeniu 1 mol/dm’:

"= liczba moli kwasu w roztworze '

a) wzrodnie; b) zmaleje; c) nie zmieni sie

- stezenie molowe kwasu

a) wzroénie; b) zmaleje; c) nie zmieni sie

Odpowieds: prosimy uzasadnic.

‘2. 13,60g AgNO; rozpuszczono w 100,0 cm” wody i przez otrzymany roztwor preepuszczano

przez jedng godzine prad staly o natezeniu 1,60A. Obliczyé:
a. mas¢ wydzielonego na katodzie sebra oraz stoping jego wydzielenia (w procentach)
b. Stgzenie jondéw Ag’ (mol/dm® w roztworze po zakonczeniu elektrolizy (przy

zalodeniu, 2e obetodé roztworu podezas elektrolizy nie ulegla zmianie).

3. Podaj trzy przykiady zwigzkdw (nazwa i wzor pélstrukturalny), ktérych sklad wyrazony w
procentach wagowych jest identyczny ze skigdem kwasu octowego, a ktére nie 5§ jego
izomerami.

4. Narysuj wzory strukturalne wszystkich izomerdw zwigzkdéw o wzorze sumarycznym,
C3HgO (pomijajac tautomery). Wskaz ten izomer, kidry wystgpuje w postaci pary
enencjomeriw.

5. W reakcji trimetyzacji etynu mozna uzyskaé czsteczke benzenu (schemat). Zakladajac, ze
atomy wodoru w etynie mogg byé zastgpione atomami deuteru, narysuj wzory strukturalne
wazystkich mozliwych do otrzymania deuterobenzendw:
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6. Podaj nazwy substancji od A do G wystepujacych w ponizszym schemacie waznego
procesu technologicznego:
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W reakcji chlorowania pewnwgo weglowodoru zawierajacrgo 85,6% wegla i 14,4% wodoru

— powstaje tylko jedna monochloropochodna i wydziela sig 22,4 dm” chlorowodoru (w
wanmkach normalnych). Weglowodor ten nie odbarwia wody bromowej ani roztworu
EMn(y. Narysuj wzor strukturalny tego weglowodoru.

8. Wiedzac, 2e reakcja zobojetniania jest procesem egzotermicznym wyjasnij, czy i jak
zmienia si¢ pH czystej wody wraz ze wzrostem temperatury.

9. W jakim stosunku molowym nalezy zmiesza¢ proszek miedzi z weglanem wapnia, aby po
wyprazeniu mieszaniny w temperaturze 1300K jej masa nie ulegla zmianie?

10. Weglan pewnego pierwiastka (ktdry tworzy w roztworach wodnych jony dwudodatnie)
zawiera 14,2% wegla. Jakie sq wzory jego azotku (polaczenia wylacznie z azotem)
zawierajgergo 27,8% azotu, oraz weglika (polaczenia wylgcznie z weglem) zawierajacego
42.6% wegla?

11. Podaj symbole atoméw pierwiastkéw I i I okresu ukladu Mendelejewa, ktére maja w
stanie podstawowym dokladnie jeden elektron niesparowany.

12, Co to sg pyretroidy?
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Zadanie laboratoryjne
W probéwkach ponumerowanych od 1 do 10 znajduja sie roztwory nastepujacych
substancji:
weglan sodu, azotan(V) wapnia, kwas szczawiowy, chlorowodorek aniliny, wodorotienek
sodu, glukoza, gliceryna, azotan(V) srebra(l), slarczan(VI) miedzi(II) oraz amoniak.
Postugujac sig tymi roztworami jako odczynnikami oraz papierkami uniwersalnymi
zidentyfikuj zawartos¢ probéwek. OdpowiedZ krdtko uzasadnij. Za poprawne
zidentyfikowanie zawartosci kazdej probéwki | wiasciwe uzasadnienie mozesz uzyskaé
maksymainie dwa punkty.



